

■ 导读 ■

- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 企业风采
- 09版 文学艺术
- 10版 学习纵横
- 11版 地方发展
- 12版 参考文摘

- 马恩关于人与自然的和谐的思想 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- “以人为本”的规律论意义 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- 不断吸收人类文明共同成果的社会主义 [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 如何理解民主与集中相结合 [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 改革开放三十年思想解放的历史进程 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 继续解放思想的几个着力点 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 解放思想的三重意义 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 评《论邓小平》一书 [思想理论] [第464期] [03版] [12/1/2008]
- 改革开放与马克思主义哲学发展创新 [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]
- 理论研究要从问题出发 [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

◀ 上一页 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ... 下一页 ▶

↓ 详细内容

【打印文章】 【放大 缩小】 【关闭窗口】 【推荐给好友】

以科学社会主义观认识苏共意识形态的消亡（下）

《学习时报网》 (11/11/2007第 03版) 评论 0条 点击量: 5704

四、苏共意识形态的特点

苏共意识形态的突出特点，是封闭性和脆弱性。

苏共对意识形态的管制采取了两种方式。一是过度监控书报文献信息的传播；二是进行意识形态批判运动。

对文献信息、新闻书报的传播和出版实行适度的监督、控制，一般来说都是必要的；对于新生的苏维埃国家，显得尤其重要一些，特别在其革命初年。所以，当时出于极端尖锐的阶级斗争的需要，查禁了资产阶级的反动报刊，但同时，苏维埃政府在十月革命时《关于出版的法令》中明确指出，这是“一些临时性的紧急措施”，“只要新社会秩序一经巩固，便将撤消对出版物的一切行政管制；并将按照最宽容和最进步的规章，在担负法律责任的范围内予以出版物的充分自由……”（约翰·防铜拔鼓墩鸢呈澜绢尔 贖罚 嗣雍霭嫫？980年版，第362页。）

问题在于苏共把这些“临时性的紧急措施”长期化、固定化，而且到斯大林时期，这些措施更加严厉，不仅把这些更加严厉的措施指向社会，还进一步指向党内

...

...

...

...

...

...

...

■ 往期回顾 ■

<< December 2008 >>

Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

■ 学习时报 发行日

<< December 2008 >>

Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12 247期	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

■ 党校教育专刊 发行日

■ 党校教育专刊 ■



01版 02版 03版 04版

党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

- 01版 党校要闻
- 02版 教学专题
- 03版 理论科研
- 04版 综合文化

和2674件印刷品邮件，还裁削了975部作品。（ . . . 日尔科夫：《19- 20世纪

俄罗斯书报检查制度史》（

I —), 第274页。）1927年之后，对各个主要

资本主义国家的报刊都编订了目录，严加控制。平均每年没收的出版物在15- 20

%左右，有些种类达20- 30%，哲学和宗教类最多，甚至达到40%，政治和历史

类平均达23%。到1938年，仅前9个月经事前审查，就查禁了12588条信息，还查

出了23512处属于政治思想方面的所谓“歪曲”。

不仅严查现行出版物，还对图书馆馆藏图书进行了大规模清查。根据出版总局局

长1936年1月10日《关于从图书馆和书库清除不准在苏联传播外国文献》的命令，

集中在两周时间内，由检查官会同内务部代表，仔细对各大图书馆的库藏进行了

清查。清查出来的成千上万种外国图书和报刊被归入特藏书库，严禁外借。

随着控制的加强，订购国外文献越来越难，这以人文类图书为尤甚。几乎所有这

类外文的和俄国侨民的出版物都被自动移入特藏书库，其中有许多还遭遇了全面

销毁。据一个负责人员30年代向中央报告：“目前我们销毁的外国文献达10%，

价值折合25万美元。”仅1938年一年就销毁英文杂志869种、报纸5451种，法文杂

志640种、报纸33620种，德文杂志7620种、报纸3450种，其他文种杂志达5000种

以上，报纸近5000种。

除日常对文献信息和新闻书报进行这种严厉监控、检查之外，如前面所说，苏共

还连续不断地发动批判运动，对思想文化界知识分子进行大规模的清查和镇压。

苏共对书报文献信息的严密封锁和禁锢，不仅造成了思想文化和意识形态的极端

封闭性，同时也伴随着产生了另一特点，即意识形态的极端脆弱性。

苏共脱离现实社会实际的意识形态，实际上是建筑在沙滩上的，很不牢靠。像苏

共的“超阶段理论”，其实只不过是一种脱离现实社会的“肥皂泡理论”。一边

是大街上排长队抢购黑面包，一边却吹嘘集体农庄庄员餐桌上摆的是“乳酪烤小

猪”；一边是日用品全面匮乏、供不应求，一边却报道苏联社会主义进入“发达

阶段”；一边是院士、教授购一台14寸的彩电，就被视为一种了不得的“奢侈”

，一边却连篇累牍，大谈推广“发达社会主义的生活方式”。有诸多事实表明，

在上世纪70—80年代，苏联社会矛盾和民族冲突的暗流在社会深层已呈汹涌之势

，但主导舆论的“牛皮论调”却吹得更高，而人民群众对斯大林式“社会主义”

的失望情绪也就更深。这种靠禁锢、造神、镇压、造假维系的意识形态，其结果

，不仅是在与外界隔绝的封闭环境中造成了极端僵化的理论教条，无力同现代世

界的各种理论思潮进行交锋，而且由于它是在一个极端封闭的意识形态“温室”

环境中培养“理论队伍”的，因而又造成了“思想精英”的弱不禁风。

意识形态属于社会意识和精神的范畴，是最不能强制、强迫的。苏共长期依靠行

政压制措施，采取“武器的批判”，因而不仅没有说服广大人民群众，就连一些

“理论精英人物”本人也没有被说服而真心服膺于它的僵化的理论教条。这样，

他们在苏联持不同政见者用外界思想理论武装面前，在戈尔巴乔夫实行“公开性

”，在西方五光十色的理论学说和文化思潮面前，束手无策，一无所措，便“一

夜之间”败下阵来。所以，苏共意识形态发生剧变，不是偶然的，它是苏共意识

形态长期僵化、封闭造成的必然结果。

(作者：姜长斌 马龙闪)

其它相关文章

▪ [以科学社会主义观认识苏共意识形态的消亡（下）](#)

[第377期] [03版] [11/11/2007]

发表评论

【[打印文章](#)】 [\[放大\]](#) [\[缩小\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[推荐给好友\]](#) [【发表评论\(0\)】](#)

现在有 **0**人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名：



! 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点!

您是第位访问者

[关于学习时报](#) [关于我们](#) [联系本报](#) [来稿须知](#) [广告发行](#) [内网链接](#)

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司, 未经书面授权禁止复制或建立镜像 (2007年7月31日)